
HOrMgi seM sabHOrMgi seM sab

rohN qmsuZ  mhaKki mruPsiZn mSoIgi yuMsiZ qsi kuMmE paZHoKnbgidmK 

le preZsiZ mHO taI v lE preZ SudiZd lE 10 lE  v mHKt pNSCrib laI 

qdugi mteZn pirib kaSL qdum mpuZ fahNbiyu v

kuMhEgidmK lEteZbkuMhEgidmK lEteZb6

joha

siMrN

rohN qkas
suwali

jabed

rohN 1 2

7

8

10 + 2 = 12

30 + 7 = 37

40 + 8 = 48

50 + 3 = 53

3

4

5

siMrN

qkas

suwali

jabed

joha

mmiZmmiZ
msiZgimsiZgi msiZgimsiZgi qpuNb msiZgiqpuNb msiZgi



rohN qmsuZ suwalin puNb lE rohN qmsuZ suwalin puNb lE  kya yaMn sijiNnSCrge?kya yaMn sijiNnSCrge?

qEgi lE 10 + 2 = 
12 lE v

qEgi lE 50 + 3 = 
53 lE v

rohNn purKI

suwalin purKI

suwali qmsuZ rohNn  

puNn purKI

1   2 

5   3 

6   5 

10 + 2 = 12 

50 + 3 = 53 

60 + 5 = 65 

1     2
+ 5     3

 

1 2
+ 5 3

5 

1 2
+ 5 3

6 5 

waU ! qESoy qnimKki 

puNn lE 65 lEri v

5151

tra (t)       qm (q) t    q t    q
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johan purKI

jabedn purKI

joha qmsuZ jabedn 

puNn purKI

2     0  

4     3 

6     3 

20 + 0 = 20  

40 + 3 = 43 

60 + 3 = 63 

johan purKI

qakasn purKI

joha qmsuZ qakasn  

puNn purKI

2    0 20 + 0 = 20 

4 3
+ 2 0

 

4 3
+ 2 0

 

4 3
+ 2 0

 

joha qmsuZ qakasn sijiNnrib qpuNb lE joha qmsuZ qakasn sijiNnrib qpuNb lE  msiZ qsi myano?msiZ qsi myano?

4 8
+ 2 0

 

joha qmsuZ jabedn puNn lE joha qmsuZ jabedn puNn lE  kya sijiNnribge?kya sijiNnribge?

t    q

t    q

t    qt    q
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qESoIn qESoIn jiNladid jiNladid tOrsi vtOrsi v

rohN qmsuZ siMrNn sijiNnrib qpuNb lE  msiZ qsi myano?

rohNn purKI

siMrNn purKI

rohN qmsuZ siMrNn 

puNn purKI

A.	 25 + 12 = 

B.	 57 + 34 = 

qESoyn mtO qsuMn SxhNbigobnf v

57 + 34 = �57 + 30 + 4 
87 + 4 = 91

		  _____ gi mmaZd _____ msiZ Hiyu v

C.	 24 + 43 = 
qESoyn 24 + 40 + 3 = 64 + 3 = 67 Ib yaI v

10 10 10 10

24 34 44 54 64 67

111

25 37

1111 111 111 11

57

10 10 10

57 67 77 87 91

1 1 1 1

25gi mmaZd 12 
msiZ Hiyu v
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A.	 23 + 14 = 

hOjiK msiZgi mreZd msiZsiZ hOjiK msiZgi mreZd msiZsiZ 

haPciNbiyu vhaPciNbiyu v

B.	 24 + 16 = 

C.	 11 + 22 = 

mtM SudiZd jiNladigi criKsiZ 

msiZ Hib qsi qrub qmni v criKki 

mhuTt msiZ qdu Ibiyu v

qEhaKn msibu msiZgi 
preZ haIn kUri v

0   1   2   3   4   5   6   7   8   9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31 32 33 34 35 36 37 38 39 40

+10 +4

0   1   2   3   4   5   6   7   8   9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31 32 33 34 35 36 37 38 39 40

0   1   2   3   4   5   6   7   8   9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31 32 33 34 35 36 37 38 39 40

1   2   3   4   5   6   7   8   9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31 32 33 34 35 36 37 38 39 40

qESoyn msiZ 43 qsi qtoPp mqoZ qmd fxb yaI: 20 + 20 + 3

msiZ preZ qdu pabiyu qmsuZ qhaZb kaSLsiZ qdu meNsiNbiyu vmsiZ preZ qdu pabiyu qmsuZ qhaZb kaSLsiZ qdu meNsiNbiyu v

37

0   1   2   3   4   5   6   7   8   9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31 32 33 34 35 36 37 38 39 40

+10 +6

A.	 22 +  = 38

0   1   2   3   4   5   6   7   8   9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31 32 33 34 35 36 37 38 39 40

+10 +3

B.	 18 +  = 
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bCloKsiZg saNnbbCloKsiZg saNnb

mahid bCloKSr lEv IsanmsagibCloK Sr purg saNnb laKI v mSoId qpuNb bCloK kya 

lEbge haIbdu puHoKpd qESoI mSoIgi mteZ paZbigdbni v

2 d tra 3 d qm

mahigi bCloKsiZmahigi bCloKsiZ Isagi bCloKsiZIsagi bCloKsiZ

qmsuZ

3 d tra 8 d qm

5 d tra 11 d qm (1 d tra 1 d qm)

6 d qm 1d qm

msigi msiZsiZ qsi tiNsiNnO vmsigi msiZsiZ qsi tiNsiNnO v

C.	  +  = 

0   1   2   3   4   5   6   7   8   9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31 32 33 34 35 36 37 38 39 40
+10 +10 +3

4 4
+ 2 3

 

5 6
+ 2 3

 

6 0
+ 2 5

 

5 2
+ 3 0

 

+
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qpuNb bCloKmsiZ qdu puHoKsiqpuNb bCloKmsiZ qdu puHoKsi

80 + 3 = 83

+

3 d tra 
6 d tra

4 d tra

7 d tra

7 d tra 13 d tra

+

4 d tra

5 d tra

4 d tra

9 dtra

+

3 d tra

2 d qm

5 d tra

8 d qm

+

8 d tra 1 d qm

4 d qm

+

2 d tra

6 t qm

4 d tra

8 d qm

8 d tra qmsuZ 3 d qm
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A.	 �rahiMn  mec qmd rN 43  qmsuZ qtoPp mes qmd rN 58 lOSi 

v mhaKn mes qni qsid puNn rN kya lOSi? 

mahi,nhaKnSxgdCra, qESoin 

kaSLpuMnmK msiZ Hidn qmuK 

hNn haPciNbyagdCra?

qoh qseZb, Isa! krMn 

tObge haIbdu qEzoNd 

Utp yagdCra?

qESoI tOsiqESoI tOsi

  t      q

3 6
+ 4 7

 

  t      q

3 6
+ 4 7

3 

  t      q

3 6
+ 4 7

 8 3

(6 + 7 = 13) (3 + 4 + 1 = 8)
1 1

tiNsiNnbtiNsiNnb

46
+ 39

 

56
+ 19

 

36
+ 8

 

30
+ 58

 

45
+ 35

 

qmd haHciLlu

1 d tra qmsuZ 3 

d qm

tra  haPciLlu

8 d tra

tra d coZb
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B.	� simrpCriTt  mcugi peNsiL 12 lErMmi  v mhaKki mman mhaKpu 

mcu mcugi peNsiL 36 heNn piSi v hOjiK mhaKki puNn mcugi  peNsiL kya 

lEbge? 

C.	 �hinan  qzaZb marbL 34 qmsuZ higoKmarbL  57 SoMjiNSi v 

hOjiK mhaKki qpuNb marbL kya lEbge? 

D.	� sarikan  mela qdud 56 cadiZ tOSi, qdug msisz mela qdud 35 cadiZ 

tOSiv mSoI qnimKn lmela qdud cadiZ tOSib qpuNb seNfM qdu kyano?  

E.	� bst nupa  36 qmsuZ nupi  47 lE v qdu qoIrbdi bs t puNn mi kya 

lEbge? 

QqESoI QqESoI diyas diyas msiZ HisimsiZ Hisi

qEn diyas 75 saI qmsuZ mdugi 

mnuZd 35 yoNSi v

qE hOjik msiZ HiSige diyas 

kya leMhOri haIbdu? 1. 2, 3,….
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haIbdi kriguMb qESoI 75 dgi 35 

SaIdoKlbdi, mdugi paUSuM qdu 40 qoIgni v

75 – 35 = 40

msigi tOribgi qEgi qtoPp 

paMbE qm lE v qESoIn leMhOrib 

diyasiZgi msiZ qduguMn laI kya 

yeKHoKp yaI v

puKniZ 

siZsiNniZzaI qoIb 

! SxdoKnbgi qtoPp 

paMbE qmheKt lEbCra?

hoI, msi qESoI 

jiNladi d sijiNnb 

yagdCra?

qEn  qhaNbd 75 msiZ 
HiSi qmsuZ mdugi mtuZd 
qE SoZHaZ 35 hNdoKSi v

kriguMb qESoId qyuKki 

diya 32 lErbdi qmsuZ 

nuZHiLgi mtMd diya 12 
yoNb tarbdiv diya kya yaMn 

lEeMhOgni v

32dgi 12 SaIdoKpd qESoIn 20 fxzi v

32 − 12 = 20

20 32

40 75
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9 18

mSad piribsiZ qsigi paUSuMsiZ puHoKnbgidmK qESoIn mSad piribsiZ qsigi paUSuMsiZ puHoKnbgidmK qESoIn jiNladi jiNladi qsisu  qsisu  

sijiNnb yaI vsijiNnb yaI v

18 − 9 =  18 dgi 9 lOHoKU18 dgi 9 lOHoKU

12 − 8 =  12 dgi 8 lOHoKU

30 − 18 =  30 dgi 18 lOHoKU

23 − 14 =  23 dgi 14 lOHoKU

26 − 17 =  26 dgi 17 lOHoKU

A.

B.

C.

D.

E.
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1     2    3    4    5     6     7    8    9   10  11  12  13   14  15  16   17  18   19  20

11 111 11 111 111 11

zraZ, qESoIn 
jiNladid leMhOb 
diyassiZ msiZ 
HiSib toKSi v

nhaKn msi krMn tOge haIbdu 

qEzoNd haIrMmu? qdubu qEgi 

yuMd jiNladi lEte?

kriguMb qEn 19 dgi 15 

lOHoKniZlbdi,qEn qhaNbd 19 

faUb msiZ Higni mdugi mtuZd 

mniZ hNn 15 Higni v

mdu qoIrbdi qESoI 

jiNladi qm ced 

seMsi v

19 − 15 = 4

qEhaKn msiZ 

preZ SaIdoKnbgi 

qtoPppaMbE qm 

lEri v

qESoIn heKt SoZHaZ 10 

hNdoKp yaI qmsuZ mduhi 

mtuZd 4 yonb SoZHaZ 5 

hNdoKp yaI v

1   2    3    4   5      6     7    8    9     10   11   12   13  14   15  16   17   18   19   20

111 11
10
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msiZ preZ da mqoZ Sr tOsi vmsiZ preZ da mqoZ Sr tOsi v

msiZ  preX qdu pabiyu qmsuZ qhaZb UpusiZ qdu meNsiLlu v

1     2    3    4    5     6     7    8    9   10  11  12  13   14  15  16   17  18  19   20  21  22   23  24  25  26   27  28  29  30

A.  26 −  = 

1   2   3   4   5   6   7   8   9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31 32 33 34 35 36 37 38 39 40

B.  39 − 28 = 

1   2   3   4   5   6   7   8   9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31 32 33 34 35 36 37 38 39 40

C.   −  = 

1   2   3   4   5   6   7   8   9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31 32 33 34 35 36 37 38 39 40

1 10

D.  38 − 11 = 

1     2    3    4     5    6     7    8    9   10   11  12  13  14  15   16  17  18  19   20   21  22  23   24  25  26  27   28  29  30

E.  22 − 22 = 

1     2    3    4    5     6    7    8    9    10  11  12   13  14  15   16  17  18  19   20  21   22  23  24  25   26  27  28   29  30

F.  14 − 0 = 

1   2   3   4   5   6   7   8   9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31 32 33 34 35 36 37 38 39 40

G.  35 − 12 = 

seL pumnmK cadiZ tOb nTtrg seL qmTt cadiZ tObguMb numiT SudiZgi qoIb 

puNsigi fiVMsiZgi SudMsiZ lOdun fuN hNHhNb qmsuZ msiz qdu msagi 

qoIn hNHhNbgi mtaZd qzaZsiZg Snnbiyu v
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bCloKk saNnbiyubCloKk saNnbiyu 
 10  1

A.	� siSad 82 lE. mhaKn peNsiL lupa 22 d lESi v mzoNd seLkya  

leMhOribge v

B.	� rubind 60 lE v mhaKn "20 d noTbuK qm lESi v mzoNd seLkya  

leMhOribge v

           t    q

4 5
− 1 2

 

           t    q

4 5
− 1 2

 3 

           t    q

4 5
−   1 2

 3 3 

2 4
– 1 3

 

5 4
– 3 1

 

3 2
– 1 2

 

4 6
– 3 4

 

37 tgi 24 SaIdoKU37 tgi 24 SaIdoKU

3 d tra 7 t qm 2 d tra 4 d qm

           t    q

3 7
− 2 4

 

qESoI tOsiqESoI tOsi

qEhaKi 45  lE, 12 piSi v 

qEgi mruP, qEg loInn lEhOI 
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jCyoti, qEn 1 

qmsuZ 8 lEb yagdCra v

qEgi qheNb 6 SKtmKlE 

 v qE haZdoKkdbni haIn 

Slli  v

hOjiKti qEhaK 

Imad 8 pib 

yargni b

lEpreZsiZn seMsabiyulEpreZsiZn seMsabiyu
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46

18 pinb

4 6
− 1 8

 

(haZdoKp 1  = 16 )

16 − 8 = 8

4 6
−   1 8

 2 8 

163

4  6
− 1  8

 8 

3 16
           
t    q

           
t    q

           
t    q

qehaKn lEpreZ 2 qmsuZ 

lE 8 nTtrg puNn 28 

leMhOri v

lmaI 67: hOjiKti, jotid qpunb lE 28 lEhOri v mhaKn mhaKki mruPt 5 piSi v 

jotid mhaKki lE kya lEbge haIbdu puHoKpd mteX paZbiyu v

2 8
−   5

 

t    q
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hOjiKti, jotid qpuNb lE 54 leri v mhaKn mhakki mmad 28 piSi v mhaKki lE kya 

yaMn leMhOribge?

jotid qpuNb lE 73 lE v mhaKn mhakki mmad 47 piSi v mzoNd lE kya leMhOribge?

qEgi lEpreZ 2 qmsuZ lE 6 

nTtrg  qpuNb lE 26 lE v

lE preZsiZlE preZsiZ lEsiZ lEsiZ 

jotin lESCre 7

4

3

7jotin piSi

jotid 

lEhOre

5 4
− 2 8

 

5 4
− 2 8

 6 

144
5 4

−   2 8
2 6

144

14 − 8 = 6

qoh! qE lEpreZ qm haZdoKp mHO 
taI v mdugi mtuZd qEgi lE preZ 
4 qmsuZ 14 lEgni, mdudgi qE lE 8 

pib zMgni v
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qESoI tOsiqESoI tOsi

45
− 18

 

84
− 37

 

65
− 45

 

27
− 27

 

93
− 48

 

HOri coZsiHOri coZsi

qmN qmsuZ qVnin HOri 

coZbi saNnriv mSoI 

qnimKn 20 coZgdbni v 

HOri qdu SoZdgi laNHoKlb 

mtMdt qm ceZle haIn 

msiZ Hib yaI v mSoIn 

coZnbgi SudoZcab qni fxgni 

v kriguMb qmn qhaNbd 

Hori coZb qmheKt 

maIHirbdi mSoIn Hri 

coZbi 20 coZbdi qtoPp 

taNj qm fxgni v

A.	� qmNn qhaNb taNj 14 rK coZSi v mhaKn Hori 20 coZnbgidmK kyacoZb mHO  

tagdge?

B.	� qVnin qhaNb taNj qdud 12 rK coZSi v mhaK 20 fanbgidmK kya heNn coZb mHO 

tagdge? 

20 − 14 = ____

20 − 12 = ____

14 + ____ = 20

12 + ____ = 20
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qESoI tOsiqESoI tOsi

A.	 �qnuskan  likoL 63 SoMjiNSi  v mhaKnmhaKki mnaInupad likoL 

26 piSi  v mzoNd likol kya leMhObge? 

B.	� bs  qdud miqoI 54 toZSi qmsuZ 16 n bs HaZfMd kuMHhOI v 

hOjiKbst mi  kya lEbge? 

C.	� bluN 40  lESI qmsuZ bluN 13 ppoSaISiv bluN kya  

leMhObge? 

D.	� knikan Suji 72 seMSi  v mhaKn Suji 36 yoNSi v knikad hOjiK 

Sujikya leMhOribge? 

E.	� U qdud UceK 56 toZlMmi  v UceK Srg qmuK puNn  

toZlKSi v hOjiKti puNn UceK 87 toZli v mtuZds laKSib UceKsiZgi msiZ  

puHoKU v 

F.	� qrmaNn boL qdu  18 rK dCribL tOSi v teP 35 loInb mhaKn boLqdu 

kyaMheNn dCribL tOgdge? 

qEsoIn paMbE qmheKt sijiNnb yaI- jiNladi 
nTtrg,msiZgi sCtCriP, msiZgi bCloK nTtrg moti 

malagi paSuM puHoKpd v
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tiNsiNnb qmsuZ SaIdoKpgi qcuMb wafMsiZtiNsiNnb qmsuZ SaIdoKpgi qcuMb wafMsiZ

ImuZ qdu mpuZ fahNnb qwaPp msiZsiZ qdu meNsiLlu vImuZ qdu mpuZ fahNnb qwaPp msiZsiZ qdu meNsiLlu v

50

20 	 30

20 + 30 = ____
30 + ____ = 50
50 − ____ = 20
____ − 20 = 30

30

20, 30, 50

100

80 	 20

20, 80, 100

30

10 	 20

10 + 20 = ____
___ + ___ = ___
30 − ____ = 10
30 − ____ = 20

10, 20, 30

tiNsiNnb qmsuZ SaIdoKpgi mri lEnb tiNsiNnb qmsuZ SaIdoKpgi mri lEnb 

8

5 3

14

6 8

10

6 4

11

3 8

tiNsiNnbgi mri lEnb

SaIdoKpgi mri lEnb

37

16

11

6 8

50

9

24

11

5
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hOjiK mSad pirib laI qdu mpuZ fahLlu vhOjiK mSad pirib laI qdu mpuZ fahLlu v

A.	 B.

haniy qmsuZ maNsi gi SudoLpoThaniy qmsuZ maNsi gi SudoLpoT

haniya qmsuZ maNsin mmad SudoL poT qm pib paMlMmi v msigi seM sanbgidmK 

mSoIn ribL Sr qmsuZ SudoL yoMnb ce qm lESi v 
leZgaU d 78 lEri v SudoL yuMnb ce qmgi mmL qsi lupa 27 ni qmsuZ ribNgi 

mmLqsin37 ni v  

A.	 mSoIn seL kaycadiZ tOSibge? 

B.	 mSoId seL kya leMhOribge?  

qsid 3 + 9 = 12  9 + 6 = 15

6 + 5 = 11  5 + 3 = 8

pCrojeKki HbK pCrojeKki HbK 

dLjiTn wahx Srgi paUSuM puHoKSi qmsuZ mSoIgi paISuM qdu IHoKSi v qdoMn kri Snbibge? paUSuMsiZ 

qdu cuMbCra yeZbiyu v  

kriguMb qraNb yaUrbdi cuMHoKU v

25
+ 36
511 

37
+ 58
131 

35
− 17

22 

57
− 78

21 

30
− 17

27 

qyeKplaI qdud yeZzu vqyeKplaI qdud yeZzu v

3

8

5

12

11

9

15

6

1

9

5

14

10 9

10

12

13


